

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
«Детский сад № 295 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением  
деятельности по физическому направлению развития детей»  
660099, г. Красноярск, ул. Республики, 45-а, ул. Охраны труда 1А, д.6, тел.221-63-  
81,[ds295ds@mail.ru](mailto:ds295ds@mail.ru)

Проект «Женщины Герои Отечества»

Авторы: Чахалян А.А  
Савина Л. А.

Красноярск  
2022г

## **«Женщины Герои Отечества»**

**Проблема:** Дети часто смотрели книжки про войну, задавали вопросы, кто такие герои, почему среди героев есть женщины?

**Тип проекта:** социально –информативный.

**Вид проекта:** познавательный.

**Продолжительность:** краткосрочный.

**Состав проектной группы:** Воспитатели, дети и родители младшей группы.

**Актуальность проблемы:**

Дети не имеют представлений о героях, поэтому было принято решение разработать и реализовать проект «Женщины - герои отечества».

**Цель:** Знакомство с женщинами героями отечества, воспитание патриотизма.

**Задачи:**

1. Формировать у детей активное положительное отношение к славным защитникам нашей Родины, уметь слушать взрослых..

2. Активировать у детей речь, воображение и мышление. Развивать умения взаимодействовать друг с другом, побуждать детей к совместной деятельности

3. Активизировать словарь: Родина, герой, победа, солдат, армия, защитник.

4. Формировать представление о том, что всем людям на Земле нужен мир;

**Актуальность проекта:** Стержнем всего российского воспитания является патриотизм. Понятие «патриотизм» включает в себя любовь к Родине, к земле, где родился и вырос, гордость за исторические свершения народа. Но в силу последних перемен все более заметной стала утрата нашим обществом традиционного российского патриотического сознания. Поэтому необходимо ещё до школы сформировать у детей первоначальные достоверные представления об истории нашей Родины, интерес к её изучению в будущем.

**Ожидаемые результаты:** Дети проявляют предпосылки к самостоятельности и инициативности: рассматривают иллюстрации, участвуют в беседах, задают вопросы; проявляют творческий подход к оформлению результатов проекта.

**Этапы проекта:**

**1 этап**

\*Определение темы проекта,

\*формулирование целей и задач проекта.

\*Обеспечение мотивации предстоящей деятельности.

\*Подготовка методических и дидактических материалов.

## Женщины – Герои Отечества

Елена Григорьевна МАЗАНИК Родилась в 1914 году. Активная участница Великой Отечественной войны, подпольщица. Подпольные организации и партизаны Белоруссии за зверства, чинимые над мирным населением, приговорили гаулейтера В. Кубе к смертной казни. Исполнение приговора было поручено члену подпольной группы, возглавляемой М. Б. Осиповой, Елене Мазаник, работавшей горничной в доме гаулейтера. Отважная патриотка, рискуя жизнью, пронесла магнитную мину в спальню Кубе... Ночной взрыв оборвал цепь гнусных злодеяний палача белорусского народа. Сейчас член КПСС Елена Григорьевна Мазаник живет в Минске, ведет активную общественную работу.

Тамара Федоровна КОНСТАНТИНОВА Родилась в 1919 году. Перед Великой Отечественной войной Тамара окончила, аэроклуб в городе Скопине. В суровые военные годы свой боевой путь начала шофером грузовика подвозила к фронту боеприпасы. И только в 1944 году Тамара Федоровна вновь стала летать. С этого времени и до конца войны на самолете «ИЛ-2» заместитель командира эскадрильи штурмового авиационного полка совершила 69 боевых вылетов, нанося бомбовые и штурмовые удары по военным объектам, живой силе и технике противника. Ныне старший лейтенант в отставке Т. Ф. Константинова живет в Воронеже, ведет большую общественную работу.

Анастасия Александровна БИСЕНИЕК Родилась в 1897 году. Активная участница Великой Отечественной войны, подпольщица. По заданию райкома партии города Дно Псковской области возглавила подпольную организацию. С первых дней оккупации города подпольщики развернули активную боевую деятельность: добывали для партизан важные сведения о противнике, успешно совершали диверсии на железнодорожной станции Дно. проводили большую агитационную работу среди населения. Летом 1943 года бесстрашная патриотка была схвачена гестаповцами и после жестоких пыток расстреляна.

Мария Захаровна ЩЕРБАЧЕНКО Родилась в 1922 году. Мария Щербаченко в годы Великой Отечественной войны показывала примеры храбрости и героизма. Особенно отличилась при форсировании Днепра. Высадившись с авангардом роты на берег, занятый противником, санинструктор Щербаченко вынесла с поля боя и переправила через реку свыше ста раненых солдат и офицеров. В настоящее время М. З. Щербаченко живет в Киеве, активно участвует в общественной жизни.

Ирина Николаевна ЛЕВЧЕНКО Родилась в 1924 году. В первые месяцы Великой Отечественной войны Ирина была санинструктором. Затем, окончив танковое училище, командиром танка. И. Н. Левченко участвовала в боях за освобождение Болгарии, Румынии, Венгрии, проявила при этом мужество, отвагу и героизм. Закончила боевой путь в Берлине. Подполковник, писательница Ирина Николаевна Левченко умерла в январе 1973 года.

Дарья Григорьевна ДЬЯЧЕНКО Родилась в 1924 году. В годы Великой Отечественной войны руководила в селе Ново-Андреевка боевой пятеркой, входившей в подпольную комсомольскую организацию «Партизанская искра» села Крымка Николаевской области. Под руководством Даши подпольщики распространяли среди населения листовки со сводками Совинформбюро, участвовали в диверсиях на железной дороге, освободили из лагеря около двухсот военнопленных. Фашистские ищайки выследили отважную комсомолку. После долгих, мучительных истязаний она была расстреляна.

Евгения Максимовна РУДНЕВА Родилась в 1921 году. В первые дни Великой Отечественной войны добровольцем уходит на фронт студентка МГУ Женя Руднева. На курсах овладела штурманским искусством. А потом были успешные бомбардировки скоплений вражеских войск, техники противника на Кубани, Северном Кавказе, в Крыму. Шестьсот сорок пять боевых вылетов совершила штурман гвардейского бомбардировочного авиационного полка старший лейтенант Руднева. В апреле 1944 года, выполняя очередное боевое задание в районе Керчи. Е. М. Руднева героически погибла.

Наталья Федоровна КРАВЦОВА (МЕКЛИН) Родилась в 1922 году. Еще будучи школьницей, Наташа закончила Киевский аэроклуб. С первых дней Великой Отечественной войны комсомолка Кравцова рвалась на фронт. В 1942 году ее зачислили в женский авиационный полк сначала штурманом, затем летчицей. Участвовала в боях на Северном Кавказе, Кубани, в Крыму, Белоруссии и Польше. За время войны командир звена ночных бомбардировщиков Н. Ф. Кравцова совершила 982 боевых вылета. В настоящее время гвардии майор в отставке Наталья Федоровна Кравцова живет в Москве, занимается литературной деятельностью.

Зинаида Александровна САМСОНОВА Родилась в 1924 году. Активная участница Великой Отечественной войны. При форсировании Днепра осенью 1943 года санинструктор Зинаида Самсонова одной из первых переправилась через реку. Отличаясь удивительной смелостью, под ураганным огнем противника оказывала она помощь раненым. Вынесла с поля боя и переправила на восточный берег Днепра 30 тяжелораненых бойцов и командиров. В 1944 году в одном из боев на белорусской земле оборвалась жизнь храброй девушки.

Нина Ивановна СОСНИНА Родилась в 1923 году. В годы Великой Отечественной войны руководила подпольной комсомольской организацией в городе Малине Житомирской области. Молодые подпольщики под руководством Нины Сосниной распространяли среди населения листовки с сообщениями Совинформбюро, добывали для партизан оружие, взрывчатку, медикаменты, совершали налеты на карателей, участвовали в диверсионных актах в городе и на железной дороге. В 1943 году отважная подпольщица героически погибла вместе с отцом в горящем доме, отстреливаясь от окруживших их фашистов.

Полина Денисовна ОСИПЕНКО Родилась в 1907 году. В тридцатые годы служила в истребительной авиации. Установила 5 международных женских рекордов, наиболее известным из которых является беспосадочный перелет Москва Дальний Восток, совершенный ею совместно с В. Гризодубовой и М. Расковой на самолете «Родина». В этом экипаже она была вторым пилотом. Подвиг отважных летчиц был отмечен Родиной им было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1939 году майор Полина Осипенко погибла при исполнении служебных обязанностей.

Галина Константиновна ПЕТРОВА Родилась в 1920 году. В годы Великой Отечественной войны была санинструктором в батальоне морской пехоты. В штормовую ночь на 1 ноября 1943 года Галина Петрова участвовала в легендарном десанте на Керченский полуостров. При высадке проявила исключительное мужество и отвагу. В разгар боя была на самых опасных участках, оказывая помощь раненым. Двадцать десантников вынесла она из-под огня в первом ночном бою. Храбрая девушка погибла, но память о ней жива. Ее имя навечно занесено в списки одной из частей Военно-Морского Флота СССР.

Марина Михайловна РАСКОВА Родилась в 1912 году. Родина высоко оценила подвиг советских летчиц, совершивших в сентябре 1938 года на самолете «Родина» рекордный перелет Москва Дальний Восток, присвоив им высокое звание Героя Советского Союза. Среди трех членов экипажа была и штурман Марина Раскова. В начале Великой Отечественной войны с особой силой проявился организаторский талант героини. Под ее руководством было создано три авиационных полка. В 1943 году майор Марина Раскова погибла при исполнении служебных обязанностей.

Валентина Степановна ГРИЗОДУБОВА Родилась в 1910 году сентября 1938 года В. Гризодубова. П. Осипенко и М. Раскова на самолете «Родина» совершили беспосадочный перелет Москва - Дальний Восток, пробыв в воздухе 26 часов 29 минут. Протяженность маршрута по прямой составила 5947 километров. Это был международный рекорд дальности беспосадочного полета для женщин. Командиром экипажа была В. С. Гризодубова. В годы войны Валентина Степановна командир гвардейского бомбардировочного авиационного полка. В наши дни гвардии полковник в отставке В. С. Гризодубова живет и трудится в Москве.

Марина Павловна ЧЕЧНЕВА Родилась в 1922 году. В годы Великой Отечественной войны командир эскадрильи ночных бомбардировщиков женского авиационного полка Марина Чечнева совершила 810 боевых вылетов, нанося бомбовые удары по военным объектам, живой силе и технике врага. После войны пришла в спортивную авиацию. За высокие результаты в авиационном спорте Марине Павловне присвоено звание заслуженного мастера спорта СССР. В настоящее время гвардии майор в отставке М. П. Чечнева живет в Москве, ведет большую общественную работу.

Зинаида Мартыновна ПОРТНОВА Родилась в 1926 году. Оказавшись в начале войны в деревне Зуи Витебской области, Зина Портнова с приходом фашистов вступила в подпольную организацию «Юные мстители». С 1942 г. член комитета Обольского комсомольского подполья, разведчица партизанского отряда. Во время выполнения боевого задания была схвачена фашистами. На одном из допросов Зина убила начальника гестапо из его же оружия, пыталась бежать, но была задержана. В январе 1944 года после чудовищных пыток расстреляна гитлеровцами.

Наталья Венедиктовна КОВШОВА Родилась в 1920 году. Храбро и мужественно сражалась с врагом в годы Великой Отечественной войны снайпер Ковшова. В августе 1942 года близ деревни Сутоки-Бяково Старо-Русского района Наташа Ковшова и Маша Поливанова в составе снайперской группы, приданной автоматчикам батальона, обороняли свой участок. В ходе жестокого боя ряды бойцов редели...Оставшись на рубеже вдвоем, подруги продолжали сражаться до последнего патрона. Гитлеровцы пытались захватить девушек живыми. Израсходовав все боеприпасы, героини подорвали себя гранатами, уничтожив при этом окруживших их фашистов.

Мария Семеновна ПОЛИВАНОВА Родилась в 1922 году. Храбро и мужественно сражалась с врагом в годы Великой Отечественной войны снайпер Поливанова. В августе 1942 года близ деревни Сутоки-Бяково Старо-Русского района Маша Поливанова и Наташа Ковшова в составе снайперской группы, приданной автоматчикам батальона, обороняли свой участок. В ходе жестокого боя ряды бойцов редели...Оставшись на рубеже вдвоем, подруги продолжали сражаться до последнего патрона. Гитлеровцы пытались за хватить девушек живыми. Израсходовав все боеприпасы, героини подорвали себя гранатами, уничтожив при лом еж руживших их фашистов.

## 2 этап

- \*Совместная деятельность родителей, детей и педагогов.
- \*Проведение НОД, бесед о ВОВ, победе в войне, людях, прославивших Отечество.
- \*Чтение и обсуждение художественной литературы.
- \* Организация сюжетно - ролевых, дидактических и подвижных игр.
- \* Прослушивание аудиозаписей, просмотр презентаций.
- \* Рассказы воспитателей и родителей.
- \*Практическая творческая деятельность детей, педагогов и родителей.



### 3 этап

Подгрупповая семейная работа по подбору материала для презентации

Оформление презентации «Женщины – герои России»

Выставка рисунков «Защитники Отечества»



Продукт проекта: Презентация «Женщины – герои России».